

流光划过天边，留下2018年的记忆

■本报记者 谢笑添

流逝的时光从不为谁停留。幸好，浩瀚无垠的夜空之中，曾划过绚烂的烟火。

即将过去的2018年，世界体坛见证了王朝的兴起与传奇的诞生，也默默注视着曾经的王者如何走下神坛，在另一座城市、以另一种方式再度启程。竞技体育的残酷在于，谁也逃脱不了衰老或是谢幕的结局，总不时提醒着世界，有一种哀愁叫“不许人间见白头”。但至少，在这诞生了无数伟大时刻的年份，他们散发的光芒闪耀世界。

新王者在巨人肩膀上起

巨星大多早早陨落，传统豪门连遭溃败，在这充满魔幻现实主义色彩的世界杯年，阿根廷、巴西、德国首次集体缺席四强，而站上世界之巅的是坐拥近20年来最年轻阵容、却老到地踢着防守反击的“高卢雄鸡”。若要以一场比赛作为法国队此次俄罗斯之旅的缩影，答案很可能是与阿根廷人那场荡气回肠的八分之一决赛。在19岁的姆巴佩梅开二度捧走了梅西的又一次世界杯之旅后，很多人才惊讶地意识到，原来在铭心刻骨的1998年，法国足球等来的除了大力神杯，还有未来天才的出生。这支平均年龄仅26岁的球队的可怕之处在于，四年后其核心阵容仍处巅峰，而留给C罗与梅西弥补世界杯无冠遗憾的机会已越来越渺茫。

“绝代双骄”的时代彻底过去了吗？未必。但在2018年，这两位划时代的巨星对“世界足球先生”头衔长达十年的垄断已宣告终结，传承者则是同样并不年轻的克罗地亚人莫德里奇。若非梅罗常年垄断积累起的审美疲劳，仅凭克罗地亚队在俄罗斯那令世界肃然起敬的顽强表现，莫德里奇或许无法触及世界足坛个人最高荣誉。克罗地亚中场登上了巅峰，但33岁的他已来不及建立自己的王朝。

对于与莫德里奇同龄的C罗，2018年意味着职业生涯的又一个重要转折——率领皇马实现欧冠五年四冠的壮举后，葡萄牙人昂首离开伯纳乌，前往尤文图斯续写传奇。这或许太过冒险，离开皇后的C罗似乎与一切个人奖项绝缘，但谁又能断言，短暂的蛰伏过后不会是伟大的涅槃？

也正因此，世界才会对勒布朗·詹姆斯的湖人生涯有如此多期待。回归克利夫兰四年，詹皇治下的骑士从未缺席NBA总决赛，但在今年夏休期极度老化的阵容遭勇士横扫后，所有人都明白，他已厌倦了孤胆英雄的角色。压着联盟第一人的肩膀成就四年三冠，勇士已成为官方认定的“王朝球队”。而与之抗争多年的詹姆斯首次来到竞争更残酷的西部，在这座科比征服过的城市，领导着天赋卓绝却又青涩的团队追寻紫金王朝的辉煌。除了总冠军，外界别无期待，只因他是詹姆斯。

传奇的故事仍在继续

这一年的世界体坛，并不总是关乎时代更替。

一年前“破二计划”的遗憾失败，反而鼓舞着基普乔格继续前行。遵循着一年至多两场全马的谨慎步调，肯尼亚传奇一步步试探着人类的体能极限，终于在多次见证世界纪录的柏林马拉松赛以2小时01分39秒创造了历史最佳。从中长跑转战全马以来，11次参赛十度封王的基普乔格已无遗憾，但“破二”仍是他心中无悔的执念。当统治成为一种习惯，同样的故事亦在风驰电掣的F1赛道上演。连续五年包揽车队及车手总冠军，在2020年技术改革开启前，奔驰车队的地位不可撼动。五年内，四次车手总冠军属于汉密尔顿，职业生涯积分从未跌出过前五的英国人一直在追赶车手舒马赫的步伐。

在汉密尔顿之前，不曾有黑人运动员进入一级方程式的世界，而在拜尔斯横空出世前，也从未有黑人选手能将体操的力量与柔韧演绎得如此极致。性慢风波、疾病困扰、禁药流言，此前一年的蛰伏，美国“黑珍珠”曾陷入低谷，而单届世锦赛六块奖牌就是她给予世界的回应。自此，拜尔斯追平俄罗斯体操女王霍尔金娜，成为史上第二位世锦赛奖牌达到20枚的体操选手。

拜尔斯在体操世界里写就了独特的篇章，而肖恩·怀特自己就成了单板滑雪项目的代名词，他的出现让曾经的小众项目进入主流视野。四年前的索契的遗憾，曾被视作“单板滑雪之王”辉煌的终结。人们总说，广告代言、真人秀、商业合作，太多场外的事务牵扯着怀特的心绪，但在平昌冬奥会上，“飞翔的番茄”夺下生涯第三块冬奥金牌，宣告着伟大的回归。怀特总是在竭尽全力展示着冰雪运动的狂野，而羽生结弦则将“统治力”三个字演绎出截然不同的感觉——跳跃时姿态飘逸，滑行时体态柔美，翩翩“美少年”成为66年来首位蝉联冬奥会花样单人滑金牌的男选手，实现了偶像普鲁申科都未能企及的成就。

这划过天边的一道流光，就是2018年体坛留给世界的最好记忆。



上图：莫德里奇荣膺世界足球先生，打破C罗、梅西对该奖项长达10年的垄断。

左图：詹姆斯离开家乡克里夫兰，在洛杉矶开启新的旅程。

视觉中国

光鲜中超仍未照亮中国足球的前路

■本报记者 陈海翔

11月7日，上海上港打破了恒大对中超联赛长达七年的统治，获得队史上的第一座中超冠军奖杯。这次改朝换代让很多球迷欢呼雀跃，2018年中超联赛交出的一连串靓丽数据更是振奋人心：电视直播覆盖96个国家和地区的24亿人口，场均观赛人数2.41万高居世界第六，场均净比赛时间提升到51分15秒……一切都展示着欣欣向荣的景象。

中超联赛的进步不能被抹杀，但在职业联赛金字塔尖繁荣的背后，却暗藏着塔基的松动。在即将过去的2018年中，中国职业联赛时常被“退出”和“欠薪”所困扰，种种隐患在赛季末终于转化为一次汹涌的爆发。除此之外，男足国字号球队在这一整年同样屡战屡败，没有令人看到希望。

疯涨的市场终引发“退出潮”

胡尔克、塔利斯卡、奥古斯托等一批球星接踵而来，让全世界感叹于中国

俱乐部的财力。中超本土球员动辄千万的税后年薪则让日韩职业球员羡慕不已，就连中乙联赛都出现了高达300万元的年薪。但光鲜背后，是众多俱乐部、尤其是中小俱乐部的苦苦支撑。

7月，中乙球队沈阳东进和合肥桂冠因欠薪问题被足协注销注册资格，黯然退出。10月，上海申梵因内部困难中途退出中乙联赛。随着时间的推移，“退出潮”不仅没有消散，反而愈演愈烈。12月，先是深圳人人俱乐部宣布解散，不再参加下赛季中乙联赛；紧接着保定容大被曝出欠薪，随后俱乐部宣布转让股权；几乎在同一时间段，云南丽江飞虎、海南博盈、宁夏山屿海也纷纷用“寻求合作”“公开转让股权”甚至“免费转让股权”的方式宣布山穷水尽。

中甲同样有数支球队传出欠薪。辽宁宏运被曝拖欠球员工资已长达七个月之久，刚刚从中甲降级的球队大连超也陷入“欠薪门”……疯涨的中国足球泡沫无疑让职业球员们获得了实际的回报。同样在这一年，孙杨实现了

了绝境，裂痕已在金字塔基出现，一旦多米诺骨牌倒下，拿着高薪的本土球员们也很可能面临合同金额无法兑现，甚至是失业的困境。某位中甲俱乐部负责人在谈及足协财务新政“四顶帽子”时感叹：“来得还是太晚了，如果早五年的话也许会好很多。”

如何出人才成联赛更大课题

如果说基座的松动是隐忧，那么男足国字号球队的全线失利就是实实在在的危机了。至少从目前看来，近年来投入越来越高的职业联赛并没有让代表国家出战的各年龄段球队获得实力方面的显著提升。

1月，U23亚洲杯在常州开打，揭幕战3比0完胜阿曼队的中国U23男足迎来完美开局，却在随后两战先后负于乌兹别克斯坦和卡塔尔，无缘晋级。这次失败直接冲击了中国足协苦心经营的职业联赛U23政策，这批在中超、中甲获得政策扶持的球员依然没能在与亚洲同龄选手的比拼中展现出竞争力。

七个月之后，这支U23男足又一次冲向了雅加达亚运会的赛场，小组赛的三战全胜一度让人看到了希望，但八分之一决赛的失利又一次将球队打回原形。3比4落败的比分看似距离晋级只差了一点，但上半时就输了0比3的艰难以及对手沙特球员比中国队小了两岁的现实，让人很难对这场比赛释怀。

10月，出征亚青赛的U19国青同样惨败而归，这支球队曾被寄予厚望，队中多位球员已能在中超打上比赛，但最终小组赛三战只击败了马来西亚，排名第三未能晋级，再一次无缘世青赛。

中超联赛看似繁荣，但中国足球在各个年龄段都缺乏人才的现实始终未能改写。如何借助联赛体系培养出大批人才已成为中国足协接下来的重点工作，在未来球队的报名名单中加入本俱乐部培养的U21球员，以及鼓励高级别联赛的“本土剩余力量”以租借形式流动到低级别联赛，便是又一次全新的尝试。

2018年，中超依然光鲜，而中国足球却仍在黑暗中潜行。

中国体育留下精彩瞬间与复杂情绪

■本报见习记者 占悦

回望2018年，中国体育留下了不少精彩瞬间与复杂情绪，有实现突破后的激动，有从低谷走出的欣慰，也有面临挑战迎难而上的坚定。

一年内两平亚洲纪录，即将迎来而立之年的苏炳添，在田径百米赛场上实现了自我突破。一度彷徨的他选择了坚持，在已不再年轻的年纪依然不断修改自己的技术动作。一扫四年前的阴霾，在雅加达亚运会夺金，是对苏炳添最好的回报。同样在这一年，孙杨实现了中长距离自由泳的全满贯，但他仍在弥补出发和转身的短板，力图克服困局，“用更加科学的训练和更顽强的意志力迎

接挑战”。无论是苏炳添还是孙杨，对于两年后的东京奥运依旧满怀憧憬。

一骑绝尘冲过终点线，武大靖突破重重压力，助中国短道速滑首夺冬奥会男子项目冠军。这场500米决赛中，中国队被争议判罚的阴影笼罩，武大靖却以39秒584打破世界纪录的佳绩拨开云雾。年底的世界杯盐湖城站，他以39秒505的成绩再度刷新世界纪录，属于武大靖的时代或许已经到来。而对于中国短道速滑队来说，平昌的纷纷扰扰已然翻篇，全力备战北京冬奥会才是重点。

突破之外，也有人从低谷走出。中国体操队里约奥运一金未收陷入谷底，而在今年多哈世锦赛上，这支曾经的

“梦之队”宣告回归，交出四金一银一铜的答卷。不过中国体操队领队叶振南认为，中国体操未来形势会更加严峻，“不可盲目乐观”。

挑战是不变的话题，尤其在中国军团的优势项目上。从亚运会轻松夺冠到世锦赛荣获季军，中国女排整体发挥稳定，新人李盈莹的成长令人惊喜。但主帅郎平认为，球队还有很多问题需要解决，“距离东京奥运会不远了，要踏踏实实抓紧这段时间，力争奖牌。”

传统强项乒乓球与羽毛球，中国队迎来劲敌，中日之争成为热门话题。今年，15岁的张本智和捧起国际乒联巡回赛总决赛男单冠军，18岁的伊藤美诚连克三位中国主力选手问鼎瑞典公开赛，

横空出世的新秀们志在打破国乒一家独大的局面。而中国名将们不是接连受伤病困扰，便是状态有所起伏，刘国梁“陪国乒战东京”稳定了军心，可现在的中国队相比过去的绝对统治力确实尚有差距。

国羽则继续徘徊低谷，各单项中仅有混双的郑思维/黄雅琼位列年终排名首位。这一年里，林丹频频“一轮游”，石宇奇还难挑大梁，女队更是连失尤伯杯和亚运会团体冠军。反观日本羽球队上升势头明显，正值当打之年的桃田贤斗为日本夺得41年来首枚世锦赛男单金牌，女双组合更是包揽世界前三位。国羽接下来面临的挑战，或许要比国乒严峻得多。

上海社会足球发展喜人

■本报记者 陈海翔

上海市各区足球协会主要负责人员会议日前召开，有关上海市足球发展的一系列数据也同时出台。在即将过去的2018年，上海在社会足球赛事和教练培训等方面均获得了不小提升。

据统计，2018年上海市足协和16个区足协共举办各类社会足球赛事活动105项，竞赛场次5173场，参赛球队2382支，参赛运动员37866名，参赛人次达到136077人次。既有上海足协超级联赛、甲级联赛和“陈毅杯”等水平相对较高的社会足球比赛，也有“延锋杯”“新民晚报杯”等普通足球爱好者们非常喜爱的传统赛事。上海市足协副秘书长陈富贵表示，2019年上海足协将继续大力发展社会足球，目的就是让更多市民参与足球运动，更好地体验足球所带来的快乐。

除此之外，上海市足协今年在教练员培训方面也收获颇丰，全年共培训B、C、D级教练员338人，这一数字与2017年相比涨幅巨大，而在更多面向青少年足球启蒙教育的E级教练员方面，2018年已有416人培训合格，而过去三年这一数字分别只有78、116和144人。上海市足协技术部主管潘丽娜表示，2019年市足协将继续加强教练员培训工作，其中E级教练员讲师团（现有10人）的培养和组建将加速，不仅要让E级教练员培训班开入高校，甚至还有了让E级课程进入幼儿园的计划。

在随后的交流发言中，各区足协代表分别介绍了各区在2018年所开展的各项工作成果，也提出了一些在工作实践中所遇到的问题，并对即将迎来的2019年工作提出了自己的想法。上海市足协主席朱广沪表示，无论在场上还是场外，足球从来都不是一个人的运动，而是一项需要齐心协力共同运行的团体项目，“希望在未来的日子里，各区足协能够继续与市足协齐头并进，互帮互助，共同努力推动上海足球事业发展，为中国足球事业增砖添瓦。”

元旦迎新跑体彩派礼

本报讯（记者谷苗）2019年1月1日，蒸蒸日上迎新跑将在上汽国际赛车场开跑。当天，上海市体育彩票管理中心将通过丰富的线上线下互动活动，向迎新跑的参与者们派送新年礼。

元旦当天（0时至23时59分），通过“上海体彩App”或“上海体彩中心”官方微信订阅号“我跑我秀”活动页中的照片上传功能，发送自己在迎新跑中的自拍照片（最多三张）进行即时展示（照片经后台编辑审核后发布显示），上海市体育彩票管理中心将在所有上传自拍照的用户中抽取30名幸运者，每人赠送双肩包礼品一个。前期在“上海体彩App”迎新跑报名参赛活动里中奖的用户，只要参与“我跑我秀”活动上传跑步照片即可获赠水杯一个。

与此同时，在蒸蒸日上迎新跑跑场的体彩活动展示区里，还将举行体彩回馈活动——关注“上海体彩中心”官方微信订阅号可获赠2元面值体彩大乐透彩票一张（限1000名）；下载“上海体彩App”可获赠雨伞一把（限前100名）。

上海市体彩中心提醒参加活动的彩民，通过上海体彩“我跑我秀”活动页最多上传三张跑步自拍照和填写真实个人资料后提交，方有机会参与抽奖，其中收货地址限填上海地区，照片及个人资料一经提交后不可更改。同一App认证用户或微信关注粉丝在活动期间只有一次提交上传图片获取抽奖的机会（相同App或微信账号、用户名、手机号视为同一用户）。中奖名单将在活动截止后一周内公布，活动最终解释权归上海市体育彩票管理中心所有。

动态

校园排球训练营闭营

本报讯 为促进校园排球运动发展，推动校园排球人才体系建设，培养优秀后备人才，备战2020年全国学生运动会排球比赛，2015年成立的上海市校园排球联盟今年首次举办精英训练营。日前，训练营闭营仪式在市北中学举行。

联盟在全市范围内选拔U9、U16两个年龄段的排球运动员，进行统一的高水平专业化训练，经过积极筹备和选拔测试，最终形成第一期U9、U16男女四支队伍近130人的训练阵容。通过钱粮纲、汤志荣等冠军教练团队的专业带教，U16男子和U16女子两个组别进行了为期八天的专业化训练。经历了高强度的训练、吸收了先进的训练理念，U16学员们从第一期训练营顺利毕业，并获颁结业证书。

与此同时，U9男子与U9女子两个组别精英学员的训练仍在前著名排球国手诸韵颖创立的韵颖训练中心进行，相关训练将持续到下个月。（谢笑添）